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l. обшие положения
.Щанная методика поверки распространяется на датйки осадков ДО-22 (да;lее - дат.п,rки),
преднчвначенные для автоматических измерений ко.lптчества атмосферньш оса,щов.
Методикой поверки обеспечиваsтся прослеживаемость дат.шков к государственным первич-
ным этаJlонtltrl единиц величин: ГЭТ2-202|, ГЭТЗ-2020 в соответствии с Локапьной повероч-
ной схемой д.гrя средств измерений количества атмосферньD( осад(ов, струсгура которой при-
ведена в Приложении А.
Методикой поверки не предусмоrрена возможtlость проведения поверки на меЕьшем Iмсле
поддиапазонов измерний.
Метод, обеспе.швающий решrизацию методики поверки - косвенные измерения.

Таблица 1 - П о пов изм

2.1 При отицатеJьньD( результатах одной из операчий поверка прекращается.

3. Требования к условиям проведения поверки:

- температура воздухц ОС

- относительн:ц влажность воздухц О%

- атмосферное давление, кПа

от +5 до +35;

от 20 до 90;
от 84 до 106;

При этом не доJDкны нарушатъся цебоваrrия к условиям применения (экспrrуатшtии) срдств
поверки (эта.понов).

)

обязатеrьпость выпоJшепия

операции поверки при

периодической
поверке

Номер раздела
(ггуltкга) методики по-

верки, в соответствии с

которым вьшоJIняется

операция поверки

перви.пrой

поверке

Наименование операции поверки

.Ща ДаВнешний осмотр
8.1Да !аKoHTpo.1b условий прведенrlя по-

верки
8.4.ЩаДаОпробование
9.1Да.ЩаПолгверrrцение соответствия про-

грап{много обеспечения
10.Ща !аОпределение метрологических ха-

рактеристик и подгверждение соот-
ветствия средства измерний метро-
логическимтребов:lниJIм

Да!аОформление результатов поверки

2. Перечень операчий поверки средства измерений

4. Требоваllияк специалистllм, осуществJurюIцим поверку.
4.1. К проведеIlию поверки допускаются лиц4 и3)лrившие настояцrylо методrку поверки и

руководство по эксrrlryатации б328.00.00.000 РЭ к.Щатчlлки осащ(ов.ЩО-22. Руководство по

эксплуатации ), прилагаемые к датмкalм.
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Таблица 2 - lyI логические и технические вания к с по

Операчии IIоверки,
требующие примеЕе-
ния средств поверки

Перечень рекомендуемьD( средств
поверки

Метрологические и техниtIеские требова-
ния к средствalм поверки, пеобходдr.rые

дIя прведения поверки

Термоlигромегр ИВА-6, реги-
страционньй номер в ФИФ по
оЕИ (да;lее - рег. Nя) 4б434-1l

измерений температуры окру-
щей среды в .щrапазоне измерений от

5 до +35 ОС с абсолюпrой погршно-

редства измерений относительной
ВлlDкItости ВоздУха В ДИiшазоне ОТ 20 О/о

до 90 %, с погрешностью не более +10 %;

измерений атмосферного

давJIеЕия в ди:шазоне измерений
от 84 до 106 кПц с абсоJпотной погреш-
ностью Ее более +0 кПа

стью не более +1 оС;

Гири 4 г, 20 г, 100 г, l кг, 5 кг,

l0 кг, 20 кг, кJIасс тотlости F2,

г. ]ф52768-13
шц-1,тангенциркуль

оверочные

68,7х 311,5) мм

Набор гпрь (1 г - 20 кг) классов точности

El, Е2, Fl, F2, М1 по Гост
OIML R l11_1_2009

Срлства измерний HapplcrbD( размеров,
с абсоrпопrой погрешностью

не более +0,1 мм
Поверочные пластиЕы (268,7х 3l l,5) ш.t

п. l0.1
Проверка диапазопа
измерекий и опреде-
ление погрешности
измерений количе-
ства атмосферпьп<

осадков

,Щопускаепся uспользоваrпь прu
эtп(поны еduнuц велuчuн, среdсmва

поверке dpyzue упверэrcdенные u

чзмеренuй уmверэrdенноzо muпа u
Lцечанuе

пове нные, еmво ме ескш|l HblM в паблu
аmmесmоваltные

uя\l,

6 Трбовапия (условия) по обеспечению безопасноgги проведения поверкЕ

- требования безопаспости по ГОСТ 12.3.019;

- требования безопаспости, изложенные в руководстве по эксшryатации 6328.00.00.000 РЭ
<,Щатшrки оса,щов [О-22. Руководство по эксшIуатацииD (да;lее - РЭ), прилагаемом

к даттшкzlм.
- в цеJlD( обеспечения безопасности работ и возмоrкrости выпоJIнения процедур поверки до-

статочно одного специiлJIиста.

7 Внешний осмотр ср€дства измерний
7.1 При проведении внешнего осмота доJDк{о быгь установлено соответствие датчиков

следуючшм тебованипr:
- соответствие внешнего вида СИ описанию типа СИ;
- четкость и хорош:rя раuшчимость маркирвок и заводского номера;

- нaшиIше знака угверхдения типа в месте, }тазанном в описании типа СИ;
- отсугствие механическпх повреждений иJIи иньD( дефекгов, влияюпц{х на качество его ра-

боты.
8 Подготовка к поверке и опрбование срдства измерний
8.1 Концоль условий проведениJr поверки.
S.1.1 При поверке доJDкны бьггь проверены условия проведения поверки, 1казанные в п. 3

пастоящей методики поверки.
8.1.2 Для коптроJlя условий поверки используются средстм поверки, приведенные в

таблице 2.
8.2 Проверить комплектностъдат.Iика.
8.3 Проверить электрпитаниедатшка.

5. Мегрологические и технические требоваш,lя к средсткtь{ поверки

3

п. 8.1

Контроrь условий
поверки (при по,що-

товке к поверке и
опробовании срд-

ства измерний)

Ns22088-07
пластины



8.4 Опробовапие долrlсlо осуществJuIться в следующем порядке:

8.4.1 Вк;по.ште дат.Iик в порядке, которьй olmc:rн в РЭ. При опрбовапии даттшка ycтllнaв-
ливается его работоспособность.
8.5 Перед начшом поверки датlIик должен работать не менее 30 мин.

9 Проверка пргра,пrного обеспечения срелства измерний
9.1 Полгверждение соответствия пргрllммного обеспечения прпзводrтся в следующем
порядке:
9.2 Илентификация ПО осуществJuIется пугем проверки наименования и номера версии ПО.
9.3 .Щ;Й илентификацлпл ПО выпоrшите по,щJIючение согласно руководству по эксшryатации,
После под<rпочения даттшк должен вьцать идентификшцлонное наименование встроенною
По (D0-22D. С.пrтайте идентификационные данные всцоеIrного по.
Результаты идентифшсации программного обеспечения сIIитают положительными, если но-

мер версии метрологически зна.пrмой части ПО соответствует данньшrл в таб.тmце 3.

Таблица 3 - Иденти онные данные По

l0 Определениеметрлогическиххарактеристики полIверждениесоответствиясредства
измерений метрологrlческим требованияrrr :

10.1 Проверка дишlазона измерений и определение погрешности пзмерний коrплчестм ат-

мосферньж осадков выполняется в следующем поряд(е:
l0. l . l Установите дат.шк на рвЕую твердую поверхцоиь.
l0. 1 .2 Призведите демонпDк кожуха да1tIика. Установите пластш{у дrя поверки на емкость

для сбора и накоIшеЕия осадков.
l0.1.3 Зафиксируйте начшьное значение (в шrл), измервяое датшком, )fu.

10. l .4 Произведите коЕтроль Iшощади приемЕого отверстия осад(омера штlмгеЕциркулем.
10.1.5 Поместите на поверочные Iшастины гири (гирю) общей массой 4 г, чго соотвсгствует
количеству осащов pllвHoмy 0,2 мм (приложение Б).

l0.1 .6 Произвелите измер€ния коJшчества осадков датtIиком.
l0.1 .7 Повторите операции с п. l0.1 .5 - l0.1 .6 помещаI на повертIные Iшастшш гири общей
массой 20; l00 г; 1; 5; l0; 15; 30 кг.
10.1.8 На каждом зад lном значении фиксируйте значен1tя, измеренные датшком, Xo'.i, и
этiллонные значения, Xr.i, в соответствии с табrпrцей Б.1 (приложение Б).

l0,1.9 Вьшлслите измеренные звачения X'rBMi по формуле:
X'BMi = XrBMi -Хо

10.1.10 Вы.шслите дIя соответствуюIщD( диапазопов абсоrпотrryто и относительЕую

пофешности измерений колrчества осадков, АХ и бХ, по формулам:

^х
хиз1,1i хэтl

измl "этl .100%
этl

10.1.11 Результаты сilитаются полоr(ЕтеJIьными, ecJm абсоrпотная и отяоситеJlыlilя
погрешность измерений количества осадков не превышает:

|^Х| S 0,2 мм в ди.шазоне от 0,2 до 1,0 мм вк.lпоч.;

|6Х| S 5,0 % в диiшазоне св. 1,0 до 1500 мм.

х
бх х
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ЗначениеИдентифжационные ддшые (признаки)

Do-22Идентификационное наименокlние всцоенного ПО

l.ю(*Номер версии (идентификациопньй номер) ПО
*Обозначение <Х> не относятся к метрологически знаш,rмой части По



10.2 Подгверждение соответствия средства измерений мстрлогическим трбовшlиял,t.
В рзуrьтате аllализа характеристик, поJryчеЕIrьD( при поверке, делается вывод о пригодности
и возможности даьнейшего испоJъзовllния средства измерний.

1 1 . Оформление резуJIьтатов поверки

11.1 Резуrьтаты поверки средств измерний подrверждirются сведенхями о резуJIьтатш( по-

верки средств измершлй, вrс;поченньпr.rи в Федеральнъй шформациоIпrьfri фонд по обеспече-

нию едлi{ства измерний. По завлению владеJIьца средства измерний или лица', представив-

шек) его на поворку, вьцаffся свидетельство о поверке средства измерений и (и;ш) в форму-
JIяр средgтва измерний вносится запись о проведенной поверке, заверяемая подписью

поверитеJIя и зн:жом поверки, с указанием даты поверки, ItJm выдается извещение о непри-

годности к применению средства шмерений.
l1.2 Протокол оформляется по запрсу.
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Приложение А
(ркомендуемое)

СТРУКТУРЛ ЛОКАJIЬНОЙ ПОВЕРОЧНОЙ СХВПШ
для средств пзмерепий колпчеgгвд атмосфервых осrдков

tа
-
Е
qз
ф
t

Eri)q

л
о
аFо

Срлства измерний ллпш (приборы лля
rвмершй нарул<ньп< размерв,

штангенинстумеrгг) по ГПС дlя средств

измерений дlины в диапазоне

m 1,10'9 до l00 м и длшl волн в диапа-
зоне m 0,2 до 50 мкм, угвержденной при-

казом Россrандарта

Jt! 2840 m 29.12.2018 г, (часть 2)

0 + з00 мм, Д : 0,05 мм

Мсгод косвенньп измсрсниf,

.Щатчики осад<ов .ЩО-22
0 + 1500 мм

Д : 0,2 мм в диапазоне m 0,2 до l мм
вкJIюч.

Д,о = 5 % в диапазоне св. 1 мм

ФЕ

F
Фа9

?зл.е.тllgл5 rенеральноrо директоF
К. В. Чекирда

Доверенность N9 51/2022
от 08.12,2022

6

Срлсгм кзмерrпй массы (пtри к,пасса

mчности F2, номинальная масса 4 г, 20 г,

l00 г, l кг,5 кг, l0 кг,20 кг) по ГПС для
срлств измерний массы, угверlсденной

прикл}ом Россгандарта ffеlб22 m
04.01.2022r.



Приложение Б
(обязательное)

Соответствие массы гпри коJIичеству осадков, измеренньD( латшrком .ЩО-22

Коrпrчество осадков в зависимости от массы гири расстIитыва€тся по формуле:
m

Х = s.r-
где m - м:юса гири, кг;

S - Iшощадь приемЕою отверстия датIика (измеряется

штдfi,е,.цqFкул{ и рассчrтывается по формуле 
' 

= аF, ,'l,
р - плопrость во,щI при 20 ОС, ю/#, равная 998,205.

при помощи

Ниже приведена таблrща соответствпя массы гири коJп{честву осqдков дIя Iшоща,щ прием-

ного отверспiя 200 см2:

Табlшца Б.1 - Соответствие мlюсы гири KoJIFIecTBy ос4щов

Масса гири, кг
Эквrва;rеrrпlое коJшчество осадков, мм,

ь
0 004 0,2

0,02 1,0

0 1 5 0

1 0 50,0

5,0 250,0

l0,0 500,0

15,0 750,0

з0,0 1500,0
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